

# УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

Ціна 20 гр.

Адреса редакції й адміністрації:  
ЛУЦЬК, Алеї Б. Хороброго, 18

Конто чек в П. К. О.  
№ 81.310

Передплата: в краю: на 1 місяць 1 зол., на чверть року 3 зол., на пів року 5 зол. 50 гр. Рукописів не звертається.—Оголошення після умов: на рік 10 зол.; за границею: на рік 2 америк. доларя або їх вартість в вишій валюті. Непідписаних дописів не приймається.

## Незалежність і соборність

На останній тиждень припало аж три річниці важливих подій з наших останніх збройних змагань за свою державу.

21 січня 1918 року вийшов IV Універсал, яким проголошено Україну самостійною державою.

22 січня 1919 року проголошено соборність українських земель.

Тогож 22 січня 1919 року почав радити в Києві Трудовий Конгрес.

Вже 10 літ тому були рішені ті питання, які є основою української політики, які є ціллю кожного чесного українця.

Довго тоді вагались українські міродайні чинники, поки рішилися сказати: однині Україна сама про себе рішатиме. Довго вагались керівники двох тоді Українських Держав: Української Народньої Республіки й Західньої Области Української Народньої Республіки, поки рішилися сказати, однині є одна Українська Республіка од Сяну і по Дон.

Не було іншого виходу. Умови так склалися й примушували до рішучих кроків. Сама доля вчила українців, що на благо своєї країни самому про себе треба рішати, що для сили молододержави всі землі треба об'єднати.

Не вдержалась незалежність, розбилась на 4 частини соборність. За довго вагались люде, поставлені на чолі молододержави. Занадто перецінювали сили тих, що до того часу володіли Україною. Занадто недоцінювали сили народу, якого доля опинилась в їхніх руках. Занадто пізно шукали волі народу на Трудовому Конгресі не зрозумівши її у перших народніх здвигах ще в 1917 році.

Усі вагання, усі запізнення, усі слабости нашого державного проводу до подробиць використали наші вороги. Незалежність втопили у спільному котелку, соборність розпу-

стили в інтернаціоналі, народній здвиг і силу використали для зруйнування України.

По мистецьки ворог справився зі своїм завданням. Ми й досі не находимо ні незалежності ні соборності нашої країни і торгуємо ними, оддаючи незалежність за соборність, або навпаки. Ми й досі не спроможні одріжнити чину самого народу од ласки захватників наших земель, не спроможні за ворожим пануванням доглянути сил власного народу.

За 10 літ поблідла і наша незалежність і соборність. Це вже лиш вивіски у нас. Ми сьогодні сперечаємось хто краще кормить нас: Москва, чи Варшава. Ми бої зводимо за те, чи права одна чи друга партія. Ми днем сьогоднішнім турбуємось і одні з одними змагаємось за українські душі, хто більше у свій табір їх завербує. За 10 літ ми забули, що робимо тепер якраз те, за чого наша незалежність і соборність щезли.

Незалежність не в тому спочиває, чи радикали від Укр. Нац. Дем. Об'єднання, чи Сель-Союз од радикалів незалежний. Ходить про те, чи всі разом од когось іншого, що українцем не зветься, не в залежні.

І соборности суть не в тому лиш полягає, щоб всі українські землі до купи зібрати, але щоб і дух один в народу на всх землях вітав.

Коли цього завчасу не зрозуміємо, то знов для направи лиха скличемо колись Трудовий Конгрес, щоби на ньому, втікаючи од ворога, сказати: запізно.

*Зламала буря дуб могучий,  
Що він зігнувшись не хотів,  
А верболіз остався гнучий,  
Во нахилилися умів.*

*Работ, нікчемною лозою*

*Не будь ніколи в час лихий;*

*Подужай в боротьбі в грозою,*

*Або поляж на прапор свій!*

*В. Грінченко.*

### Ліквідаційні збори Т-ва „Просвіта“ в Дубні.

Довідуємось, що Рада дубенського повітового Т-ва „Просвіта“ збирається сликати Загальні ліквідаційні Збори на день 12-го лютого б. р. Тож, з огляду на так поважну подію і на те, що Рада ця переступила межі своїх повноважень, наказуючи філям розпропувати громадське майно, належить усім членам філії, без огляду на брак часу, злу погоду чи злу до-

рогу, обов'язково з'явитися на Загальні Збори для оборони наших культурних надбань перед знищенням.

Наша численна участь на цих Зборах і енергійна постановка в обороні просвітянського майна буде найліпшим свідощвом перед цілим світом, що ми живем і надалі хочемо жити культурним життям.

*В. Бугай.*

## Українці в Румунії.

Після світової війни Румунія загартала ще раз сілські землі, скільки їх мала до війни. Все це ніби мали бути землі чисто румунські, але на ділі, то багато тих земель замешкані компактно масою не румунів. До них належить і українська Буковина та Бесарабія.

Деякі новоприлучені до Румунії краї, в тому числі й Буковина, на багато культурніші від т. зв. регату, т. е. корінної Румунії, але всі вони мусіли принишкнуті і коритися безглуздій політиці й господарці румунського уряду, що опер свою владу на жандармах і сігуранці (тайній поліції). Політика уряду йшла на повне знищення всього, що не румунське. Наслідком цієї політики знищено і всеняке українське громадське життя зі всіми його довоєнними надбаннями. Не стало українських культурно-освітніх т-в, ні кооператив, ні шкіл, ні часописів і ніякого права не мала нігде українська мова. Про існування українців сповіщали лиш масові судові процеси, з яких тисячі наших людей мандрували на довгі літа до тюрем.

В таких умовах здавалося, що й українського духу не стало на Буковині й у Бесарабії. Назовні

все було румунське. Але ото не втримався старий реакційний румунський уряд; до влади прийшла селянська партія і її уряд, який полекшив трохи життя і не румунам. Полекшало трохи й українцям, а разом з полекшою появляється на Буковині українська щоденна газета „Час“, відживають давні читальні „Руської Бесіди“ (у нас „Просвіти“), а українські села виносять масово на громадських зборах постанови про українські школи. Газета „Час“ в одному своєму числі (з 17.) доносить про 5 нововідкритих читалень, а про школу пише: „Вже не багато громад остало, які не ухвалили ще жадати заведення української викладавчої мови“.

„Правда — в Бесарабії стоїть справа трохи гірше, бо там і до війни український рух був прибитий і під Румунією не мав змоги розвиватися. Але й там національна свідомість незвичайно зросла і вибивається тепер на верх“.

Український досвід в Румунії вчить нас, що ніяка заборона, ніякі переслідування, ніяка сила не всилі здавити живого духа народу. Чим більше стиснений він сьогодні, тим буває розростається завтра.

## Лист з Канади.

Багато наших братів українців живе тут в Канаді. Багато покинуло свою батьківщину зза нужди, інших переконали вигнати з рідного краю, а всі вибралась у світ шукати щастя.

Я приїхав до Канади в квітню 1928 року і дівав працю у Вініпегу в кравецькій майстерні з платою 12 доларів тижнево. Такі гроші у нас в краю — то гроші, а тут за них тільки що проживеш. Життя тут дуже дороге.

Але не всі наші люде попадають на працю, а ще менше їх попадає на легку працю. Нашим людем достається звичайно найтяжча праця: грузити залізо, копати землю, то що. З тих, що зі мною приїхали, багато осталося зовсім без заробітку і ті чекали жива, надіялись на роботу у фермерів (канадських господарів).

Приїшли жива. З Англії привезли 10 тисяч робітників англійців. Вони й стали на роботи, а нашим відмовляли ніби то зза того, що не вміють по англійськи говорити. Наші безробітні й авші неавглійці по два тижні валились по стаціях, а потім потягнули до міста в надії тут дістати якийсь заробіток.

Англіїці не довго втримали на тяжкій роботі по фармах по 15 годин денно. Покидали, зіхались до міста і зажадали, щоб їх одставили звідки привезли. Вони не дістали об'цяних великих заробітків (по 5-6 доларів денно), покинула роботу, і їх одвезли назад до Англії. Нашими-ж ніхто не турбується. Наші х дати голодні і шукають кушца на себе, на свою тяжку працю. І раді, коли хто купить; хоч на прожиття матиме. А купують тут люде, як у нас на ярмарці коней. Як ти здоровий, добре виглядаєш, то й куплять, а ні, то ніхто

й не подивляється. А то вже на роботі вездується, що в тебе мало сил, вездуєш, так одразу й проганяють.

Наші люде майже виключно селяне, привикли, що дома хоч і на десятині то свій пан, і як же їм тяжко отак продаватися. А оддаються з ними, що й не згадує машини більшої праці не везеться.

Деякто заробив на живих сотню доларів; тепер без роботи проживає зароблений гріш. А хто вже тепер без гроша приїде без роботи, 14 грудня зібрав до півтори тисячі безробітних ред канцелярську, де дають приїм казали ждати пока буде робота, а потім поліція кілька арештувала, а решту розігнала.

В ріднім краю не одна живі дити, очікують по мочі від чоловіка батька. А він у Канаді, одбившись од сім'ї, в голоді і холоді блукає як та овечка одбита од стада.

Отак-то виглядає життя тих, що за щастям шукаючи рідній край покинули. Незає чого шукати в чужій державі та ще вам українцям. Краще подумати, щоб спільними силами полішити свою долю в ріднім краю.

Я сам волію і до воліюків звертаюсь: добре подумайте, авкі рішате в покинути рідній край. Бо там згубите і тут не найдете. Про нове життя в ріднім краю подумайте.

*Максим Шевчук.*

**1929-ий рік є ювілейним роком Матірнього Т-ва „Просвіта“ у Львові. У цьому році кожний українець (-ка) повинен стати членом Т-ва „Просвіта“.**



## Політичний туман

Скоро минає 12 літ, як на Волині перший раз свідомі українці назвали себе без страху українцями. Весь той час назви „Україна“, „українець“, „український“ змагались за своє право з такими назвами як „руській“, „малорос“, „халол“ і т. д. Ще й сьогодні по глухих закутках сел можна зустрітись з залишками вікової московської неволі з московськими назвами, якими охрещено було нас українців, щоб скоріше забули свою національну відрубність; але вже тепер можна сказати про нашу народню масу, що вона пізнала себе і знає, що назва „український“ — це її власна назва: український нарід.

Мало того — наш народ на Волині знає, що „Україна“ — це є назва його мрії, це його пожадана ціль, до якої йому треба, стреміти, — що з хвилиною здійснення тієї мрії скінчиться для нього неволя. „Україна“ для нашого народу на Волині — це щось однозгідне з „волею“, з „добробутом“.

На жаль поза те розуміння „України“, „українців“, наш народ ще не встиг вийти. Наш народ у своїй більшості не може ще й досі примиритись з тим, що між українцями є українці і „українці“ (в лапках). Не може зрозуміти, чого одна українська газета пише одно, а друга друге, чого українці, просто кажучи, між собою сваряться. Навіть дивно! Бо у нас розуміють, наприклад чому сваряться, і навіть збройно воюють між собою китайці: є між ними

ті, що китайський народ визволити хочуть, а є такі, що за гроші, чи по невідомості підтримують гнобителів китайського народу. Але це неначе не відноситься до нашого українського народу. Наш народ так захоплений своєю відродженою ідеєю, що в українцях хотівби бачити всіх в одному, всіх при одній праці, одних змаганнях, в одній лаві у боротьбі з ворогами. Коб лиш скоріше щезла неволя, засяло сонце України, сонце волі!

А життя є життям і його закон для китайців такий же самий, як і для нас, чи навпаки. Китайці мають своїх англійців, французів, сусідів японців і в нас є свої японці, що посягають на добра наших земель, на працю рук нашого народу. І мають китайці своїх таки китайців запродавців, що за гроші чи по невідомості вислугувуються ворогам свого народу, і ми українці маємо таких же наших своїх ворожих служальців.

Є це сумне явище, особливо у поневоленних народів, що стремлять до волі, але трудно. Його треба лиш розуміти, освідомлювати несвідомих і гуртувати в сильну організацію здорові сили народу, які в результаті мусять побідити, як побідив у кривавій межусобиці здоровий національний дух Китаю. Самі запродавці ніколи довго не втримаються, коли не мають опори в невідомості народу.

У таких справах найважливіше виразне обличчя громадянства, ясна ситуація на полю

громадських справ. Щоби знати, хто куди тягне, хто з ким і за що. Бо правильно каже народня поговорка: Вибав мене, Боже, від моїх приятелів, а з ворогами сам дам собі раду. — Не так страшний явний ворог, як той, що втеється в довірря народу, що носить на собі шкіру приятеля.

Ми на Волині находимось якраз в тому найгіршому становищу, що зі всіх усюдів окружені приятелями. І хоч кожний відчуває, що між тими приятелями вовки ходять, то не кожний в силі їх одріжнити. Гірше! Дуже часто якраз ворогів за приятелів приймається, про що вже сам народ не раз переконувався. Є це наслідки політичної невироблености в масах, наслідки політичного туману, який збільшують і ті українці, що ніби то за народ стоять, а в своїй праці кумаються з продавниками і там де самі соромляться виступати, заступаються ними.

Треба розвіяти той політичний туман, щоб вороги в ньому приятелями не здавались. Треба нарешті народові зрозуміти, що без політичної організації того туману не розвіємо. Треба й нашим кволим на Волині політичним організаціям зрозуміти, що хатнім політичним спорам є якась грань, поза яку їм виходити не можна; що їх треба одмежувати од боротьби, яку весь наш народ веде за своє майбутнє, а в якій не сміє забракнути жадного українця.

Ми в гурті Українського Національно-Демократичного Об'єднання йдемо вперед. У тій організації гуртуємо свідомих національно українців.

Ми певні в рядах Об'єднання перемоги. Запевнює нас в тому дотеперішня праця Об'єднання і її наслідки. Але й інші наші незалежні політичні організації, що в громадській роботі задніх думок не мають, завжди найдуть з нами спільну мову. А цю спільну мову на Волині треба найти. Бо лиш тоді і над народньою незорганізованою масою розвіється туман, що закриває дійсність, що в ньому вороги приятелями здаються. Тоді і рук до праці не забракне. Бо не стане мови про „сварку“, бо до творчої праці піднесуться й опущені сьогодні в зневірі руки.

### Маленьке висноження.

В „Громадському Голосі“ ч. 3. якийсь дописувач І. В. пише про „Рідню хату“ в Луцьку і закінчує свою замітку такими словами:

„А річ в тім, що між групою хрунівською і редакцією „Укр. Громади“ навязується контакт тісний, про що я подам по викристалізованні цього явища“.

І. В. мабуть зле поінформований про луцькі справи, бо інакше мусів би знати, що „Укр. Громада“ не лише не має і не думає мати ніякого контакту з хрунівською групою, але навпаки — єдина завсіди боролася і бореться з тією хрунією, яка дуже яскраво зарисувалась було навіть під плащом „Просвіти“. Коли І. В. є таким завзятим ворогом хруніяди, то краще написав би щось про хруніяду вже скристалізовану, в якій видну роль грав між иншим дописувач „Громадського Голосу“, що також називається початковими буквами І. В.

Надсилайте передплату на „Українську Громаду“ на 1929 рік.

## Народний З'їзд.

(Докінчення).

ро політичне становище в Польщі та політично-організаційні дання Українського Національно-Демократичного Об'єднання (УНДО) докладавав секретар з тієї пос. Володимир Левич.

Польща переживає дуже тяжкі часи, які ускладнюються ще й равою національних меншин, а особливо справою українською, якої не в силі налагодити. Її зайдуть в напрямі великодержавної політики, яка не терпить ні загань ні розросту сили українського народу, які з тою політикою не згоджуються. З того і випливає відоме наше становище в Польщі, яке вимагає від нас тим більшої праці й енергії, тим більшої організованости для своєї оборони і для добування належних нам прав. Праця в Партії не сміє спинятись лиш на провіді, на парламентарній репрезентації. Лиш тоді Партія буде розбудовуватись, коли в ній візьме участь ціла зорганізована в Партії народня маса.

В дуже живих формах і в повному об'ємі з'ясував завдання Партії і її осередків на місцях (в селах, містах, повітах) пос. Остап Луцький. Завдання Повітових Народніх Комітетів (повітових організацій Укр. Нац. Дем. Об'єднання) — це кермування всім громадським життям повіту. Щоби це завдання виконувати як слід, треба в першу чергу знати свій повіт. А з

тієї потреби „знати свій повіт“ випливають зараз-же великі і найперші завдання не тільки організації, але й кожного її члена. Бо тільки спільними зусиллями можна зібрати всі відомості, які потрібні для того, щоби знати повіт, його недостатки й потреби. Боремось за землю, а хіба ми знаємо стан посідання землі у нас? Скільки в нас ріпників, скільки є безземельних і т. д. Боремось за школу, а хіба ми знаємо докладний стан шкільництва у нас, де є школа, яка, де немає школи, де вона мусить бути і т. д.? І так у всьому: справи культурно-освітні, кооперативні, господарські, самоврядування, — все це вимагає в першу чергу, щоби його пізнати, бо тільки тоді можна успішно боротись з недостатками на кожному „полі громадської роботи“ й тоді лиш можна вести успішну боротьбу за покращання умов і життя народу.

Народний З'їзд також не обмежився лиш до самої політики, як в більшості в нас ту політику розуміється. Образи Народнього З'їзду охопили всі ділянки нашого громадського життя, отже й господарську, кооперативну, культурно-освітню і т. д., які на ділі є складовими частинами народньої політики, є підставою політики в стислом розумінні того слова. Як колись сказав один російський міністр: дайте мені добрі фінанси, і я вам дам добру політику.

Як всі доклади, так і госпо-

дарський і культ. освітній, були в руках досвідних, фахових сил. Про наше господарське становище в Польщі й про господарську політику Укр. Нац. Дем. Об'єднання докладавав інж. Юліян Павликівський (голова Ревізійного Союзу Українських кооператив), а про культурно-освітні справи шкільну та освітню політику об'єднання докладавав сен. Михайло Галушинський (голова Матірнього Т-ва „Просвіта“ у Львові). Ті доклади, з цифрами і докладними даними змалювали перед З'їздом страшний стан нашого народу під господарським і освітнім оглядом. Боротись з тим, проти-ставитись у боротьбі темним силам, що баламутять нарід, ослаблюють його відпорність на ворожі наступи й паралізують сили в боротьбі за майбутнє, можна лиш одним способом: освідомленням народу і його збірною організованою працею в низах і на вершинах його національного життя.

У цій засаді лежить суть Українського Національно-Демократичного Об'єднання (УНДО). Тим воно сильне і тим воно для ворогів страшне. Воно гуртує біля себе свідомих громадян українців, нікого незаманює у свої ряди демагогією, брехнею, обіцянками. Через те в Об'єднанні панує однодушність і згода, через те Українське Національно-Демократичне Об'єднання є найбільшою українською партією, через те і на Волині посувається Об'єднання в міру зросту свідомости народніх мас на Волині.

Що не подобається в Народ-

ньому З'їзді ворогам і противникам Українського Національно-Демократичного Об'єднання (УНДО)? — Не подобається те, що є найсильнішою зброєю всієї громади, — не подобалась якраз однодушність З'їзду, у найсилнішій українській національній партії. Не оправдались надії ворогів на розбиття Укр. Нац. Дем. Об'єднання, не оправдались події противників Об'єднання, що його З'їзд перемінився на ярмарочну площу. Їм не поміщувалось в голові, як можуть однаково думати люди ріжних станів, як може панувати однодушність в українців зібраних з всіх просторів нашої землі під Польщею. Деж пак — всі і всюди сваряться, а на З'їзді Об'єднання нема „ніяких розходжень“.

А той брак розходжень є якраз найбільшою цінністю українського Нац. Дем. Об'єднання. Це доказує, що політична лінія, яку вело Об'єднання, була правильною, що провід об'єднання не завів довірря, яким наділив його Народний З'їзд в 1926 р., що підстава, на якій опирається і росте Об'єднання, є здорова. Правда, і в праці Об'єднання траплялись помилки, без яких нічого в світі де буває. Але ті помилки були одразу запримічені й осуджені і про них на З'їзді не забулося. Сам провід звернув на них увагу З'їзду і щоби в майбутньому вони не повторювались.

Народний З'їзд був виявом зросту тих сил в нашому народі, які в майбутньому стануть єдиною опорою нового, вільного життя українського народу.



# Українська газета і Волинь

Наші поклики до підтримання рідної преси прийняли в останніх тижнях дещо инший, бо багато вищий і голосніший тон: якщо не підтримаєте „Української Громади“ (кажемо нині), то вона перестане виходити! Сказано, здається, ясно і виразно. Трудно: газета наша була заснована не на те, щоби кормити читачів „сензаціями“ про теля з двома головами та всякі кримінальні історії, лише аби виконувати певну національну роботу; її заснователі не спекулянти, а громадські діячі, та підтримували її грошево люде, свідомі ваги існування національної газети. Однак жадна газета на світі не може вічно існувати з допомогою; це проминаючий, тимчасовий дохід у початкових найважчих хвилинах газети, а природна підстава газети — це її передплатники. Газета мусить бути власністю тих, які її читають — вони теж, як усі власники, мусять опікуватися своїм добром. Тоді бажання читачів є її бажанням, їхні цілі є її цілями, читачі й газета творять одну нероздільну громаду.

Справа з пресою стоїть взагалі у всіх українців не так, як на широким культурному світі, заселеному народами на високому культурному рівні. Там ні одна людина не може обійтися без газети, і то не одної (напр по великих містах люде купують щодня по 2-3 газети, рано, вполудне і пізно ввечір). І ось нпр. у такій Німеччині кожне село має свій щоденник. Це звучить просто неймовірно, але можна буде легко переконатися: треба лише поїхати до вільного міста Данціга (туди можна без паспортів!) і побачити, що скрізь по доколячних містечках і селах (нпр. у такій малій Оліві) є скрізь свої місцеві щоденники. У нас, на величезній простір 130.000 км<sup>2</sup> з 7 ми мільонами українського населення є один одніський український щоденник у Львові і то в невеличкому об'ємі 6-ти сторінок. Але всетаки в Галичині нарід відчуває потребу газети. Бо існує там кілька наддять селянських тижневиків і всі вони вітримуються з передплати своїх читачів. Сьогодні всі — свої і чужі —

стверджують, що галицьке село щораз більше горнеться до українських газет і на це явище вказують, як на найповажніший доказ більшого зросту культурності й громадської свідомості галицького села! Очевидно, що зі зростом культурності й свідомості мусить іти (і йде!) одночасно вміння розрізняти характер газети. І тому в Галичині ніякого пошанівку не мають газети, які розсилає Бог зна хто і звідки даром. Такі газети нечитані служать на всілякий ужиток і вони теж вмирають швидкою смертю, а смерть їх приходить так само немилотно у житті народа, як проходило існування.

На Волині діється інакше. Ця наша „тиха“ волинська сторона є така тиха, що не тільки говорити не любить (хіба на припічку шелоче, аби сусід не почув), але й читати ще не звикла. Люде не знають у нас основних прав про газету. Здеморалізувалися уже настільки всіма „рептілками“ і „плахтами“, видаваними Господь відає ким і на які гроші (всетаки це річ — відома), що привикли вже до явища: що хтось чужий має інтерес у видаванні газети і тому за газету можна не платити, бо все одно газета буде друкуватися і даром розсилатися! Ось наслідки існування усяких „Дзвонів“, „Народніх Вісників“, „Українських Нив“ і инших газет, що не сягає й не жали, а хороший хлібець з маслом їли, аж поки їм його не відібрано.

Процес освідомлювання собі потреби своєї національної незалежної газети йде на Волині помалу, але всетаки поступає вперед. Поступає він вперед настільки, наскільки взагалі росте національна громадська свідомість, що й ми, на „тихий волинській стороні“ не є нічим і глухим стадом, тільки народом, що має претензії зараховуватися — як не нині, то бодай у недалекій будучині! — до культурних народів світа! Відношення волинців до справи національної преси було досить одною з найбільш характерних рис нашого громадянства. Дай Боже, щоби ця прикра і сумна сторінка швидко належала до безповоротного минулого.

би назву „руські“ в польському законодавстві перемінити на „український“. Реферат в цій справі було доручено пос Хруцькому. 17.1 цей реферат відпав, бо ніби то В. Б. — одинка ще не виробила собі в цій справі ясний погляд. А в виборчій акції цей погляд був ясний? Адже всюди писала „український“.

**Проти обтягування податками селян.**  
Підчас обговорювання бюджету міністерства фінансів виступив від Українського Клубу посол Др. І. Бляжкевич проти збільшення ґрунтового податку, який падає всім тягаром на найбідніше селянське населення. Рівночасно домагаєся у міністра вяснення, на підставі чого державні банки відмовляють кредитів українській кооперації.

## ВІСТКИ З СІЛ

**Читальня „Просвіти“ в Кречові, ґм. Грибовиця, пов. Володимир, дякує колядникам, що не пожаліли труду і по свігах ходили по Кречівських хуторах колядувати та заколядували 35 вод, 75 ґр. Рівночасно дорікає тим, що до останнього дня ходили на світанки, а втім не пішли колядувати. З одного боку це не гарно, а з другого таким людям на будуче не можна в нічому вірити, бо кожний раз вони можуть підвести.**

**З Пустомит на Рівенщині** пишуть, що на перший день Різдва зібралоса до церкви маса народу з сіл: Пустомити, Малатин, Моца-

## Що діється в світі

### Амануляг зрієся.

Великої ваги події відбуваються в Афганістані. Повстання племен, незадоволених з хана Амануляга та його реформ, закінчилося перемогою не Амануляга, а повстанців. Вже Амануляг обіцяв повстанцям, що зречеться з деяких реформ, от як напр. — скасування многоженства, ношення жінками заплонів на лиці то-що, а решту необхідних реформ буде перевести поволі. Нічого не помогло: мусів він зрієся в афганського престолу та вилетіти разом з родиною та близьким оточенням літаками за межі Афганістану, який він хотів зробити освіченою й могутньою державою. Останні депеші повідомляють, що так саме вже зрієся престол і його старший брат Івантуляг, якому Амануляг передав престол. Тепер на афганському престолі сів Гобібуляг Хан Хаїзі.

Отже не вдалися Аманулягові його реформи. Він наткнувся на темноту та страшний релігійний консерватизм своїх підданців, які не зрозуміли благородних і патріотичних замірів свого хана і замість підтримати його повстали проти нього. Так усюди сама собі шкодить народна темнота; так усюди замість внаволення вона сама собі кує кайдани. Але не одна темнота й закостенілість афганського народа стали на дорозі реформаторським намірам і чинам Амануляга. Головним чинником, що перешкодав йому довести до кінця почате діло, була Англія. Вона спала грішми та підкупила афганських повстанців, вона давала їм зброю проти їх хана — реформатора, вона посадила на афганський престол угодного собі нового хана, який буде робити те, що скажуть йому представлени англіїські емісари. Англія не могла подарувати Аманулягові, що він свого часу склав з Афганістану англіїську

зверхність, що він похвалювався відірвати частину англіїських земель в Індії, що він увійшов у близькі стосунки з більшовиками — ворогами Англії, що він — накінець — Афганістан свій задумав зробити культурною країною, потужною й незалежною — і то де? — Під боком Індії, яку англіїчани тільки через те так легко й тримають у своїх лапах, що вона темна... Не могла Англія подарувати Аманулягові й того, що він увійшов у потрібний союз з Персією й Турцією, звичайно, для спільної оборони проти Англії, яка кладе свою важку руку, де тільки бачить вигоду. І Англія Амануляга скинула. Новий хан вже коронувався, і як повідомляють телеграми, запровадив у країні спокій. Але в той спокій трудно повірити... Тепер тільки й почнеться братовбивча війна. А того тільки Англія й хоче.

### Нова держава.

Такою новою державою в Європі має бути „церковна держава“ в Римі на чолі з головою всіх католиків — папою римським. Річ у тім, що колись папи римські мали свою державу; до них належав цілий Рім і багато инших земель і міст. Але згодом землі і міста були від пап одібрані королями. Папа став лише духовним головою католиків і перестав бути головою світським. За папами оставлено було лише один Ватикан, себ то катедра святого Петра в Римі з забудованими й огородами. В тому Ватикані папи перебували безвиїздно, як „доложені світською владою“, — на знак протесту проти позбавлення їх влади світської. Теперішній диктатор Італії — Мусоліні має намір вернути папам трохи світської влади, приділивши до Ватикану частину міста Риму з виходом до р. Тибру. Над цим питанням ідуть тепер перемови між Ватиканом і Квіриналом (осідок короля й уряду).

## РІЖНІ ВІСТІ.

• Рад. Уряд позичив у жидівських діачів в Америці 10 міль. доларів на жидівську колонізацію в Криму.

• В Ромуві розікрали залізницю між Якобів і Ворши. Її збудовано підчас війни, а коли недавно з'їхала туди комісія, щоби оглянути залізницю, то не нашла й сліду ні порогів (шпал) ні шпів.

• Троцькісти розсилають по Рад. Союзі свої відозви, в яких між иншим звиняють робітників: „домагайтеся права страйкувати, бо рад. уряд експлуатує вас бідше, як капіталісти“.

• В Італії розушчево парламент. Вибори відбудуться 24 березня.

• В Південній Америці у Венесуелі був землетрус. Згинувло понад 200 чоловік, рванення понад 1000, шкода вивосять біля 10 міль. доларів.

• Між Італією, Грецією й Туреччиною назрівает заключення договору в справі Середземного моря.

• В Варшаві оснований політичний клуб „Прометей“, до якого ввійшли представники всіх поневоєних народів півдня Рад. Союзу, в тому числі й українці.

• В Познані арештовано 29 комуністів.

• В Варшаві в білий день бандити напали на кантор виміри і

ни, Матієва. Гарну промову по українськи вголосив у церкві о. Соболевський і люде радісні та веселі розходились по службі домів, поздоровляючи себе в великим празником. А в той час, всього пару десятків кроків од церкви, хлопці з Пустомит і Малатина счинили бійку. Чути було лайку, прокльони, показалась на обличчях хлопців кров. До справи вмішалася аж поліція. Просто сорому в молодах хлопців немає.

вграбували 26 тис. золотих. В погоні за бандитами 1 бандит убитий, 1 прохожий тяжко ранений, 3-ох бандитів зловлено.

## ДОПИСИ

### Святочна ялинка

(м. Крем'янець).

20-го січня в Крем'янці жіноч. секцією при т-ві „Просвіта“ уряджена святочна ялинка для дітей з Крем'янця й околиць, вважаючи на великий сніг, м. і вітер, на ялинку зібралоса біля 500 дітей: прибули діти з гімназії, духовн. семінарії, початк. ш. притулків і діти з поза школи. Влі пр-везені й діти з сусіднього села Підлісця. Велика зала Ліцея (г. зв. коломнова) набрала українських дітей по самі береги. Мило було дивитися, як діти „панські“ і селянські, заможні й бідні — всі разом крутилися й бігали круг високої, гарно прибраної й освітленої ялини, різом танцювали під звуки прекрасної міської оркестри, разом одним сильним хором співали колядок і инших пісень та вільно й незимушено плескали своїм товаришам, які декламували різні вірши. Забава тягнулася від 4 г. до 8 вечера. При кінці дітям були роздані дарунки — мішочки з солодощами і книжочками — і все це даром, бо ялинка була уряджена не для заробітку, а виключно для того, щоби дати нашим дітям, особливо бідним, так потрібну для них культурну різницю на тлі національної традиції. То вже секрет ініціаторок і упорядчиць ялини наших громадинок українок, звідки взяли вони потрібні кошти на те, щоби всіх дітей подарунками нагородити і навіть їх підгодувати. Щира дяка їм за те!

## З СОЙМУ

### Уряд і сойм.

Бюджетова комісія розглядала бюджет міністерства військових справ. Уряд не тільки не прислав на комісію свого представника, але й виразно сказав, що не пришло, бо не хоче нарижати на образі військового мундура. Така заява уряду викликала гарячі суперечки між членами клубу ББ (1-ка) і инш. послами. Один з послів на таке трактування сойму урядом сказав: як має бути така півдиктатура, то краще щоб була вже ціла.

### За багато українців в полках.

Пос. ген. Роя при обговорюванні військових справ сказав, що в декотрих полках є стільки українців, що чи не зарто би створити цілих окремих українських полків. Цікаво, чи це думка лиш одного ген. Рої, чи так думає дехто й вище.

### Справа посла Хруцького.

На днях закінчилася в гоноривім суді справа послів Хруцького й Полякевича за чинне зневаження посла Хруцького. Гоноровий суд виніс таку постанову: 1) Пос. Хруцький дня 27.ХІ 28 р. образив в соймі посла Полякевича, чим причинився до жалю гідної події; 2) пос. Полякевич зареагував нерівномірно до ступня образи і в спосіб, який заслугоє на догану.

### „Русині“ чи українці.

Український Клуб поставив в своєму часі внесення в сойм, що-



## Передплачуйте

„Українську Громаду“

## НОВИНКИ

**Фальшивий 20-золотовий банкнот.** Притримано фальшивий банкнот 20 зол. 2-ї емісії з датою 1-го березня 1926 р. означений Сер. Д. 6649755. Фальсифікат невдалий і легко можна його пізнати по grubій роботі, дещо одмінній фарбі, як на правдивих банкнотах і по водному знакові, який виконано товщеною фарбою і який помітний навіть без того, щоб оглядати його до світла.

**Користь чи шкода з осушки Полісся.** В Варшаві засідала „Державна рада захисту природи“, яка рішила, що заки осушувати Полісся, то треба перше добре розвідати справу з наукового боку. Во примір в Рудницькою пуцею під Вильном, де по осушці болот висихали ліси і повидилися летучі ціпки, вчать, що осушка Полісся також може привести більше шкода, як користь.

**Рівне без бурмістра.** Рада міста Рівного висловила недовіря бурмістрові Архимоновичеві, наслідком чого той подався до димісії. Бурмістра заступає поки що віцебурмістр Галюсієвський.

**Срібні п'ятьзолотівки.** В лютому буде пушено в обіг 1-мільйон нових п'ятьзолотивих монет.

**Засідання Луцького Сеймику** відбудеться 30 січня ц. р. На порядку денному засідання 24 ріжних справ, між ними справоздання з діяльності Повітової Відділу Сеймику, кілька комунікатів вєвідства про уваження регулятивів і ухвал Сеймику, справа оподаткування Сеймику на ціль Нар Краєв. Вистави, ухвалення ріжних податкових статутів і інше.

**Передплачуйте „Жіночу Долю“.** Звертаємо увагу наших Шановних читачок і читачів, що для українського жіноцтва вже пятий рік виходить в Коломиї ілюстрований двотижневик „Жіноча Доля“ і містить багато цікавих і інтересних оповідань, віршів, багато вистей з організації жіночих дописів про життя в краю й за морем, з окрема в кожному числі цікавий америкасько-канадійський відділ, статті на ріжні теми, цікаві для кожного жінки.

Передплата на рік лише 10 зол., півроку 5 зол., чвертьрік 2.50 зол. Для заграниччя 2 дол. Крім свого видавничтво ще 3 жіночий Альманах „Наша Книга“ вєнварем на 1929 рік в 15 аркушів. Містить багато цікавих статей і рацій. Ціна з пересилкою 3.60 зол. заграниччю 0.60 дол. Адреса: Коломия, ул. Нова ч. 1. Kolomyja, East Galicia, Poland. Europa.

## КОМУНІКАТ № 1

Кооперативно-інструкторського Відділу Луцького району в справі кооперативних курсів.

Одним повідомляємо, що з 28 січня до 28 лютого б. р. відбудуться місячні кооперативно-господарчі курси, які мають підготувати кадр свідомих кооператорів, кнйководів та склепарів. Приймаються на ці курси лише особи, що вмють добре писати, читати та рахувати. Оплата за курс вносить 10 золотих. Про помешкання та харчі курсанти мають подбати самі. Всі, хто успішно укінчать курси, дістане відповідне свідоцтво.

Кооперативи в першу чергу повинні подбати про надіслання бодай двох слухачів, незалежно від того, чи працюють там ті, що укінчили попередні курси чи ні. Рівнож ковечно мають надіслати слухачів філії „Просвіта“ тих сед, де ще не вложено кооператив. Поза тим будуть принаті всі приватні особи, які цікавляться справами кооперації й хотіли б працювати на господарчому терені. Рада Відділу.

## КОМУНІКАТ № 2.

Кооперативно-інструкторського Відділу Луцького району в справі кооперативної конференції.

На засаді рішення Відділу одим скликуємо чергову кооперативну конференцію представників всіх кооператив Луцького району, яка відбудеться 4 лютого б. р. в помешканні Луцької Повітової „Просвіта“ з таким порядком денним: 1. Справоздання Відділу. 2. Справоздання сільських кооператив. 3. Доклад про стан споживчої кооперації в Луцькому районі представника РСУК. 4. „Народня Торговля“ та сільські кооперативи. 5. Доклад філії „Маслосоюза“ та „Сільсько-о Господаря“. 6. Опалівість та їх пропаганда на селі. 7. Бюджет Кооперативно-інструкторського Відділу. 8. Віжучі справи.

Участь в конференції мають взяти всі кооперативи безглядно, надсилаючи по два представники (1 від Управи, 1 від Надз. Ради). Початок конференції стислю о 10 год ранку. Рада Відділу.

## Для розваги.

Хто розгадає загадку?

Що то за шурочка чорнєвкї,  
До котрих ласї хлопці молодєвкї,  
Як тільки їх стрнуть,  
То за ними гинуть?  
Коли хлопець вгадати не зможе,  
Хай дївчина йому допоможе.

Посудяна величину кулака мас,  
А в нїй ціле море буяс,—  
Може хто відгадає,  
Бо кожвий її має.

Ще пани шанувати в мужика за панщини?

**Петро Яблонський** з села Іванів, гм. Ст. Олексинець на Волині, річник 1901, уневажнює вкрадений дублікат військової книжечки, виданої через П. К. У. Кремянець. 14—3—1

**Семен Дець**, річв. 1903 з села Ворезуки, гм. Ст. Олексинець на Волині, уневажнює згублену військову книжку, видану через П. К. У. Кремянець. 10—3—2

На 1929 рік  
передплачуйте

## ДУХОВНИЙ СІЯЧ.

церковно-народній ілюстрований журнал, присвячений справам Православної Церкви.

Річна передплата в Польщі вносить 18 золотих, за кордоном 2.50 дол.

Адреса: Krzemieniec na Wołyń, Końsystorz Duchowny.

## АНОНС! — АНОНС!

Пізнай себе і других!  
Френо-графолог

вьясняє характер здібности, недомогання і признання, уділяє порад в критичних обставинах життя на підставі тайних наук, дає точні вказівки до осягнення наміченої мети.

Прошу надіслати характер свого письма або заінтересованої особи, імя, рік, місяць і день уродження (нов. ст.), а отримаєш точну аналізу свого характеру, твоєї здібности і недосади, як рівнож щирю пораду на будуче.

На погашення витрат прошу долучити 5 золотих поч. марками листом заказним.

Адресуй: **T. KOS — RA**  
Freno-Gratolog  
Polska—Grodno—ulica Bośniacka 2

Найне для Укр. Товариств, Кооператив, Молочарських Сплок Кредитових Товариств і ин.

Вже вийшов і продається по всіх книгарнях, складах паперу і Пов. Союзах Кооператив

## „Український Термінар і Калєндар“ на 1929 рік

який містить м. и. поштову й телегр. тарифу, стемплеві силлі, адреси укр. установ, кооператив, адвокатів, лікарів і ин.

Ціна 1 прим. 3 зол., за післяплатою 1.15 зол. дороще.

Замовлення просимо слати:

„Народня Книгарня“, Станиславів, пасаж Гартенбергів

Вийшов з друку і продається

## Холмський і Волинськ. Народній Калєндар на 1929 р.

(порадник на ріжні випадки селян. життя)

Д-ра М. Ваврисевича. (VII рік)

Зміст обіцяний, погода по Брюсу, маса відомостей і порад по рілльничтву, медицині ветеринарії, бжжільничтву, кухні, на громадські теми і т. п. з 25 малюнками. Калєндар цей дійсно Народній, цілком світський і від нікого незалежний.

Ціна 1 зол. без перес., роєсопо 1 зол. 70 гр.

Гроші враз з замовленням слати почт. переказом по адресі:

Dr. M. Wawrysiwicz, poczta Horodło, z. Lubelska.

## УКРАЇНЬСЬКИЙ ГРОМАДСЬКИЙ ВИДАВНИЧИЙ ФОНД

Adresa: Ukrajniskij Hromadskij Vydavničyj Fond,  
PRANA-VRSOVICE, ul. Brožíkova 390, ĆESKOSLOVENSKO.

- С. Риндик—**Міцність матеріалів**, курс високих технічних шкіл: 364 ст., 80. З додатком термінологічного словника та 214 рисунків. Ц. дол. 3.00
- С. Русова—**Теорія і практика дошкільного виховання**. 128 ст. Ц. дол. 0.60.
- Проф. Др. В. Яновський—**Сучасне лікування венеричних хороб**, з чеської мови перекл. Др. А. Гончаренко. 118 ст. Ц. дол. 0.50
- Др. Буріан—**Пластична хирургія**, з 24 ілюстр., з чеської мови перекл. Др. А. Гончаренко. 32 ст. Ц. дол. 0.30.
- Проф. О. Шулєгін—**Нариси з нової історії Європи**. 220 ст. Ц. дол. 1.00.
- Др. А. Гончаренко—**Загальна гігієна**. 204 ст. Ц. дол. 1.00.
- Проф. Ф. Якименко—**Практичний курс науки гармонії в 2-х част. підручник для шкіл ріжних типів. З задачками** 132 ст. Ц. дол. 1.00.
- І. Івасюк—**Кубань**, економічно статистичний нарис 120 ст. Ц. дол. 0.75.
- М. Павлічук—**Коротка анатомія** для студентів медицини. З передмовою акад. А. Старкова. 116 ст. Ц. дол. 0.75.
- Проф. Д. Антонович—**Триста років українського театру** (нарис історії українського театру). 276 ст. Ц. дол. 1.35.
- Др. Яким Ярема—**Провідні ідеї філософії Т. Г. Масарика**. Ц. дол. 0.30.
- Проф. Є. Іваненко—**Курс аналітичної геометрії**. 424 ст. Ц. дол. 3.50
- Проф. Ф. Щербана—**Статистика—історія статистики і статистичних установ** 288 ст. Ц. дол. 1.50.
- К. Михайлюк—**Молочарство**. Підручник для вищих сільсько-господарських шкіл Ч. 1. Молокознавство 164 ст.: 3.63 мал. Ц. дол. 0.90.
- Проф. М. Чайковський—**Алгебра**, курс середньої школи і для самонавчання Кн. I. Ст. XII + 452. Ц. дол. 3.70.
- Модерне українське мистецтво**: Вип. 1: Проф. Д. Антонович—**Група Празької Студії**. Франц. і укр. текст з 32 репродукціями Ц. дол. 0.90.
- Проф. С. Бородаєвський—**Історія кооперації**. Ст. 448. Ц. 2.50.
- М. Рашевський—**Рафінація цукру**, під редакцією і з додатками інж. Л. Фролова та з 30 мал. 224 ст. Ц. дол. 1.50.
- Юрій Дараган—**Сагайдак**. Врші Ст. 64. Ц. дол. 0.45.
- Акад. А. Старков—**Загальна біологія**, з малюнками Ст. 184. Ц. дол. 1.00.
- М. Галаган—**Атомістично-молекулярна теорія**. 3 мал. Ст. 188. Ц. дол. 1.36.
- Проф. М. Чайковський—**Алгебра**, курс середньої школи і для самосвітя. Кн. II. Стор. VIII+300. Ц. 2.50.
- Проф. Д. Щербаківський—**Українське мистецтво т. II. Старі церкви, надробки й придорожні камені на Українськ. Підліллі**, Буковині та на Покутті. Стор. 40+64 стор. ілюстрацій. Ц. Дол. 2.
- Гр. Чупривка—**Твори**, і. посмертне видання XXIV—544. Ц. д. 2.10
- Українське мистецтво**: В. Січянський—**Архітектура старокнязівської доби (X—XIII ст.)** Стор. 50—24 стор. ілюстрацій. Ц. дол. 1.50.
- Др. В. Гармашов—**Шкільна гігієна**, з малюнками. Ст. 144. Ц. дол. 0.80.
- Інж. Л. Фролов—**Цукроварство**, з малюнками. Ст. 440. Ц. д. 3.—
- Акад. Проф. Др. Ст. Смаль-Стоцький—**Розвиток поглядів про семю словянських мов і їх взаїмне споріднення**. Ц. дол. 0.65.
- Проф. Л. Білецький—**Основи української літературно-наукової критики**. Ст. 312. Ц. дол. 1.90.
- Проф. Хв. Вовк—**Студії з української етнографії та антропології**. З мапами та малюнками в тексті (19 звич. і 4 кольор.) Ст. 356. Ц. дол. 3.—
- Проф. М. Туган-Варановський—**Політична економія**. Ст. 184. Ц. дол. 1.—
- Інж. Р. Кахчикевич, Задачник до „Міцности матеріалів“ Ст. 160. Ц. дол. 1.80.
- Проф. Л. Грабина—**Геодезія**. Частина перша, вип. I-ий і II-ий. Ст. 600. 191 рис. й 44 таблиці та 3 мал. Ц. 1-го вип. дол. 3.75 і II-го дол. 2.50.
- Проф. Л. Грабина—**Короткий історичний нарис розвитку геодезичних вимірів**. Ст. 75. Рис. 28. Ц. дол. 0.75.

Книжкотцям та при всякому більшому замовленні безпосередньо у Видавництві дається 40 проц. знижки.